
GEOGRAFIA  -  MÓDULO II do PISM (triênio 2004-2006) 
 
 

REFERÊNCIAS PARA A CORREÇÃO 
 

 
 
Questão 01 
 

a) Esperava-se que o candidato citasse duas ações da sociedade que modificaram a natureza, demonstrando 
como a sociedade interfere nos ambientes naturais, criando novas situações ao construir e reordenar os 
espaços físicos com a implantação de cidades, estradas, atividades agrícolas, instalações de barragens, 
retificações de canais fluviais, entre outras. 

Valor: 2,0 pontos 
(1,0 ponto para cada ação citada corretamente) 

 
b) Esperava-se que o candidato explicasse como o desenho urbano também é um produto das relações de 

interação e interdependência dos elementos físicos (relevo, rios, florestas, clima, etc.) com as dinâmicas 
sociais. 

Valor: 2,0 pontos 
(0,5 ponto para a citação correta do elemento do quadro físico e 

1,5 para a explicação) 
 
 
 
Questão 02 
 
 A agricultura familiar no Brasil, ao contrário da agricultura patronal, caracteriza-se pelo uso mais intensivo 
de mão-de-obra, aumentando inclusive, as oportunidades de geração de renda no contexto da própria família, ao 
invés da mecanização das etapas da produção. 
 O cultivo em minifúndios, em geral, policultor e voltado para o mercado interno, diminui a concentração 
fundiária e evita o êxodo rural. 

Valor: 4,0 pontos 


